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                                                   Введение.
   Восточная легенда рассказывает о том, что Создатель сотворил человека единым, но, разгневавшись на него, разрубил на две половинки. Одна стала мужчиной, а другая – женщиной. С тех пор они, такие разные, ищут по свету друг друга, чтобы обрести полноту существования.

   Тема мужского и женского стара как мир. К ней обращались философы, поэты и врачи. Проблемы поло-ролевой социализации мальчиков и девочек относятся  к числу пренебрегаемых областей педагогики. Современная педагогическая наука и практика чаще всего не учитывает пол как важную характеристику ребенка.

   Около 10 лет назад наступило время обращения к проблемам половой дифференциации. Интерес был обусловлен не только тем, что категория пола – сложнейшая психологическая, историко-культурная, социальная и клиническая проблема, но, прежде всего тем, что современные требования воспитания и индивидуального подхода к формированию личности не могут быть выполнены без учета психологической специфики пола ребенка.
   Анализ «Программы воспитания и обучения в детском саду» под редакцией 
М. А. Васильевой показал, что дифференцированный подход  к мальчикам и девочкам не прослеживается. В результате воспитывается «усредненное» существо, в характере которого отсутствуют специфические мужские или женские черты. 

   Знание половых различий, проявляющихся с самого раннего возраста, поможет взрослым подобрать такие воспитательные воздействия, которые способствовали бы формированию психологического пола ребенка с присущими этому полу формами поведения.

   Первичной социальной группой, в которой происходит процесс половой социализации, являются родители, братья, сестры, ближайшие родственники -   семья. С помощью механизма идентификации со значимыми другими, в особенности  с матерью и отцом, формируется психологический пол ребенка посредством овладения им нормами и стереотипами поведения в соответствии с половой принадлежностью. Механизм идентификации для выработки собственной  поло-ролевой позиции срабатывает не только в отношении  окружающих  ребенка взрослых и детей, но и в отношении культурных носителей половой дифференциации, например, литературных и киногероев, сказочных персонажей.  
   От того, насколько ребенок будет знаком с проблемой полового воспитания, зависит его воспитание как личности, как будущего родителя.

   Проблема воспитания ребенка с учетом половых различий, позволяющая по-иному увидеть специфику педагогической работы с детьми дошкольного возраста, по значимости и актуальности на сегодняшний день не имеет аналогов. 

   Проблема дифференцированного воспитания, в зависимости от пола ребенка, тесно связана с гуманизацией педагогического процесса, так как задает перспективы дальнейшего участия человека в общественной жизни, готовит к выполнению социальных ролей в обществе и семье. 

Глава 1. Проблема поло-ролевого воспитания детей 
                             дошкольного возраста.
1.1 Психологические особенности развития  мальчиков и девочек.

     Вопрос, почему в природе существует пол и насколько велики психологические различия между мужчиной и женщиной, возник давно. Ещё в 1942 году американский исследователь Макнемар установил, что девочки обладают более развитыми эстетическими вкусами, у них лучше развита речь и тонкая координация, а мальчики обладают лучшими математическими и механическими способностями. У женщин выше уровень социальной желательности, а мужчины более сообразительны, находчивы, изобретательны.

     На сегодняшний день в науке существуют теории, объясняющие причины половых различий. Наиболее распространенной является эволюционная теория  пола российского генетика, доктора биологических наук В. А. Геодакяна, по которой механизм эволюции биологического и психологического прогресса основан на том, что мужчины осуществляют поиск, а женщины – совершенствование.  
     Существуют данные о половых отличиях в скорости созревания полушарий мозга. По данным Центра здоровья детей при Академии медицинских наук РФ, в раннем возрасте у девочек и мальчиков наблюдается разная организация работы головного мозга. В детском возрасте развитие левого полушария у мальчиков идет медленнее, чем у девочек, но, сформировавшись, его значение оказывается более выраженным, чем у сверстниц.

     Итак, мужчины и женщины получили от природы всё то, что поможет им лучше исполнить своё предназначение. Большинство психологов сходится   в том, что психологическое предназначение женщин состоит в сохранении и развитии внутреннего мира, поддержания эмоциональных отношений с людьми, а мужчины призваны завоёвывать и охранять внешнее пространство жизни своей семьи.

     Именно поэтому в российской педагогической науке  появилось новое направление – гендерология. Термин «гендер» был заимствован российскими исследователями у зарубежных коллег. Впервые его ввел американский педагог Дж. Скотт для того, чтобы показать различия  социально-ролевых отношений женщин и мужчин. Этот термин указывает на социальный статус и социально-психологические характеристики личности, связанные с полом.   
     Первыми в нашей стране забили тревогу о бесполом воспитании физиологи. Но, к сожалению, результаты их научных исследований не были востребованы педагогической практикой в полной мере. Как утверждает  доктор психологических наук Т. А. Репина, анатомо-физиологические различия между мальчиками и девочками  обнаруживаются уже в эмбриональный период: под влиянием половых гормонов формируются не только анатомические особенности пола, но и некоторые особенности развития мозга. Например, у девочек при рождении по сравнению с мальчиками, как правило, меньше масса тела, рост, сердце, легкие, удельный вес мускулатуры. Уже через четыре недели девочки начинают опережать мальчиков  в общем развитии. В дальнейшем они быстрее начинают ходить и говорить, у них большая сопротивляемость к заболеваниям. У девочек лучше развита тактильная чувствительность к запахам. У мальчиков  чаще случаются задержки умственного развития, гемофилия, заикание, неврозы.

     В исследовании Т. П. Хризман показано, что у девочек и мальчиков дошкольного возраста  «разная стратегия мозга», их эмоции имеют разную генетическую основу. Девочки чаще и ярче выражают сочувствие человеку, у них выше сопротивляемость к стрессовым ситуациям, гибкость в адаптации к новым условиям.
     По данным Титаренко Т. М. мальчики и девочки существенно отличаются в физическом, интеллектуальном развитии, у них разные интересы. Так у девочек лучшие показатели в равновесии и гибкости, более развита мелкая моторика. Мальчики же быстрее бегают, дальше прыгают с места, у них лучшие показатели в метании на дальность, больше сила рук. Девочки раньше начинают читать, пользуются сложными грамматическими  конструкциями, их речь предметно- оценочная. У мальчиков превалирует абстрактное, отвлеченное мышление, при решении арифметических задач присутствует логика. Словарь мальчиков богат глаголами, междометьями, что свидетельствует о внутреннем динамизме психической жизни, стремлении не созерцать, а видоизменять. Девочек интересует человек и окружающая его среда: одежда, утварь, предметы домашнего обихода. Они любят играть с куклами, проявляя заботу. Предпочитают порядок в вещах. Мальчикам интересны средства передвижения: самолёты, поезда, теплоходы, машины. Они любят изобретать, путешествовать, конструировать. Мальчики стремятся разобрать механизм, узнать его устройство, увидеть фактическую сторону дела. Под влиянием взрослых формируются и развиваются два типа человека с разной психикой, разными законами развития высших корковых функций, таких как речь, эмоции, мышление. 
     В процессе воспитания ребенок усваивает социальные нормы, всевозможные правила и начинает понимать, что значит быть мальчиком и девочкой, мужчиной и женщиной.
1.2 Поло-ролевое воспитание детей дошкольного возраста.

Поло-ролевое воспитание личности дошкольника – социально и педагогически обусловленный процесс, в ходе которого дети овладевают полоролевым опытом на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками, а также на основе самоопределения в культуре и социуме.
     Цель поло-ролевого воспитания заключается в подготовке к жизни счастливого, эмоционально благополучного ребенка, адекватно осознающего и переживающего свои физические и психологические индивидуальные особенности – мужские или женские. Ребенка, осваивающего способ поло-ролевого взаимодействия, в диалоге со взрослым овладевающего ценностями, смыслом поло-ролевого поведения, стремящегося к самореализации богатства внутреннего мира. Важно с самого начала воспитывать в ребенке не просто личность, а личность мальчика или личность девочки. Иными словами, приходиться заботиться о том, чтобы наши мальчики и девочки постепенно вырабатывали знания о том, что такое пол, чем отличаются друг от друга люди разного пола, какие между ними существуют отношения.
     Познание всего этого происходит под воздействием внешнего мира с его культурными традициями, законами, правилами, обязанностями и многообразием человеческой деятельности; под воздействием образцов поведения значимого взрослого как носителя половой роли, эталона отношений путем подражания и поло-ролевой идентификации.
     Детство как личностное пространство жизни позволяет ребенку открыть образ мальчика (девочки). Понимается этот образ как система представлений о самом себе, как ценностное отношение к себе  как к человеку соответствующего пола, как способность к самопознанию и самореализации посредством диалога с другими  людьми. Становление образа Я, механизмом формирования которого выступают такие процессы, как приятие на себя взгляда другого, перенос на себя знаний, полученных о другом, субъективное отделение от матери, происходит посредством общения с окружающими людьми.
     Формирование образа Я – мальчика, девочки – ученые рассматривают как:

· Процесс идентификации с родителями.
· Условную связь между подражанием образцам мужского и женского поведения и их социальным подкреплением.

· Организацию познания социального мира в ходе исполнения роли своего пола.

· Процесс влияния социальных ожиданий общества, которые возникают в соответствии с конкретной социально-культурной матрицей и находят  свое отражение в процессе воспитания.
     Важнейшая задача взрослого при этом заключается в том, чтобы:

1. Развивать у ребенка ценностное осмысление себя как неповторимую личность.

2. Активизировать поиск своего места в мире.
     Поло-ролевой опыт личности существенно влияет на развитие полового сознания, отношения и поведения. Этот опыт предполагает освоение, опредмечивание категорий «мужественность» и «женственность», обретение поло-ролевых ценностей и личностных смыслов, а также выступает результатом активного взаимодействия с окружающим миром. Поло-ролевой опыт представляет собой совокупность всего, что происходит с человеком определенного пола в его жизни. 
      Задача педагога выявить поле личного поло-ролевого опыта каждого ребенка, обратиться к волнующим его жизненным проблемам и создать такие условия, которые способствовали бы личностно значимому познанию окружающего мира.

     Пространство поло-ролевого воспитания осуществляет воспитательное воздействие через  семью, учреждения образования, открытую социальную среду.
     К главным функциям пространства поло-ролевого воспитания  относятся: расширение возможностей личности (мальчика, девочки); накопление поло-ролевого опыта; овладение идеалами (мужественности, женственности), принятыми в обществе; осознание многогранности мужских и женских проявлений; развитие интереса к познанию ценностей поло-ролевой, семейно-бытовой и нравственно-этической культуры; умение решать возникающие в жизни реальные проблемы, связанные со взаимоотношениями полов.
     Детское сообщество в пространстве поло-ролевого воспитания есть особая форма социального взаимодействия. Развивается оно через диалог носителей поло-ролевой культуры, поиск совместно принимаемых поло-ролевых ценностей и традиций, ролевую игру, самоорганизацию, выход в расширяющееся поло-ролевое пространство.

     Исходя из всего этого, если не начать поло-ролевое воспитание детей в дошкольном возрасте, неизбежны отклонения. Они  могу привести к  эмоциональному неблагополучию среди сверстников. А в дальнейшем – стать препятствием к выполнению семейных и общественных функций. 

1.3 Роль родителей в половой идентификации ребенка.
     В процессе воспитания ребенок усваивает социальные нормы, всевозможные правила и начинает понимать, что значит быть мальчиком и девочкой, мужчиной и женщиной. Огромная роль в этом принадлежит родителям, ведь все начинается в семье.
     Семья для всех её членов является определенным жизненным пространством, в котором протекает большая часть жизни каждого из них. Это не просто маленькая группа людей, но такая, в которой каждый стремиться удовлетворить свои потребности, реализовать, развивать себя и в тоже время находиться в теснейшей   связи  со всеми членами семьи. 

     Дети в семье дополнение, обогащение жизни двух людей, связавших себя узами брака. Они приносят радость, заботу, которые расширяют любовь друг  к другу, делают любовь между  мужем и женой более глубоко, осмысленной, человеческой.

     Ребенку нужны оба родителя – любящие отец и мать. Ответственность родителей за половое воспитание детей очень велика, потому что только они могут научить своих детей взаимному уважению и любви. Любовь и взаимоуважение родителей – главный воспитывающий фактор воздействия на ребенка.

     Чтобы служить образцом половой роли, родители сами должны соответствовать этой роли, принятым в обществе понятием мужественности и женственности. Семейные кризисы всегда производят тяжелое впечатление на детей. Как правило, родители, исходя из собственных переживаний, не учитывают переживания ребенка, не понимают, что они могут оказать негативное влияние на дальнейшее его развитие. Родители должны понимать, что не следует слишком усердствовать в проявлении или искоренении каких-либо мужских или женских начал ребенка, особенно в кризисные периоды трех-семи лет и в период полового созревания. Отношение родителей к собственному телу во многом определяет нюансы их поведения, которые влияют на характер идентификации  ребенка со своим телом.

Ребенок может задавать родителям вопросы о телесном различии полов, происхождении детей и т.д. Такое естественное   любопытство  к вопросам пола должно правильно удовлетворяться родителями.
     Традиционная система взаимоотношений полов и связанная с ней дифференциация половых ролей переживает кризис. Согласно традиционному стереотипу мужчина должен быть активным, сильным, уверенным, властным, эмоционально сдержанным, предприимчивым. От женщины ожидают мягкости, слабости, пассивности, зависимости, эмоциональности, подчиненности. Однако эмансипация женщин, борьба за равноправие полов привели к угнетению женственных качеств и усилению деловитости, целеустремленности, воли.  Рядом с такими мужественными женщинами изменились и мужчины, частично утратившие свои традиционные черты. 

     Считается, что отцы в большей мере, чем матери, строят своё поведение в зависимости от поля ребенка, и, следовательно, играют большую роль в формировании половой идентичности. Матери относятся к своим сыновьям и дочерям в равной степени заботливо, как к детям вообще, безотносительно к их половой принадлежности. Хотя в дошкольный период мужественность отца и женственность матери одинаково важны для формирования половой идентичности у ребенка.
     Современные родители могут помочь своим детям в создании будущей счастливой, гармоничной семьи, разумно и деликатно поощряя в девочке женственные, а в мальчике – мужественность.
     Родители, заботясь о будущем своих детей, хотят, чтобы они были носителями всего наилучшего, видят их имеющими все то, что в них самих есть хорошего, и без их недостатков. Такое желание понятно и естественно, однако оно часто приводит к нереальным, завышенным требованиям по отношению к детям и самим родителям как воспитателям.

     Очень важным для детей является воспитание чувства ответственности и самостоятельности. Если заласканного мальчика не увлечь каким-то мужским делом (видом спорта), он не сможет в дальнейшем стать авторитетным человеком в мужском коллективе.
     Обобщая все сказанное выше, неизменной остается мысль, что родительская любовь как чувство не должна быть самоцелью. Она имеет мало смысла, если не воспринимается детьми.
     Мать и отец должны хорошо понимать, что их дитя – это что-то особое, своеобразное, возможно, очень похожее на них, однако иное существо. Родительская любовь – одна из самых больших человеческих ценностей. Правильная, разумная любовь матери и отца помогает ребенку раскрыть свои способности, найти своё место в обществе, стать личностью.  

Глава 2. Технологический компонент и пространственно-предметная среда поло-ролевого воспитания мальчиков и девочек дошкольного  возраста.

2.1 Технологический компонент поло-ролевого воспитания мальчиков и девочек  дошкольного возраста.

     Механизмом поло-ролевого воспитания выступают личностно ориентированные технологии: средства, методы и формы.

     Средства охватывают народные игры, сказки, пословицы, поговорки, колыбельные песни и т.д. В совокупности  они способствуют овладению поло-ролевым опытом, ценностями, смыслом, способом поведения. Обуславливают развитие нравственно-волевых качеств, которые характерны как для мальчиков, так и для девочек.

     Методами выступают познавательно-развивающие этические беседы, специально организованные проблемные ситуации; игровые и реальные диалоги; различные игры.

     Форма организации – игровая, познавательная, экспериментальная, проблемно-поисковая деятельность.

     Процесс поло-ролевого воспитания представляет собой:
· Систему и  целенаправленность образования детей в области культурно-исторических знаний.

· Овладение поло-ролевым опытом, ценностями, смыслом и способом поло-ролевого поведения в специально организованных совместных и индивидуальных видах деятельности.
· Открытие наследия предков в социуме, культуре и традициях как способах проявления мужественности и женственности.

· Организацию разнополых разновозрастных сообществ как среды поло-ролевой социализации и идентификации взаимоотношений со взрослыми и сверстниками своего и противоположного пола.
Технологии поло-ролевого воспитания можно подразделить на три вида:
1. технологии, способствующие формированию представлений детей о различиях полов.
2. технологии, обуславливающие развитие способов взаимодействия, характерных для мужского и женского типов поведения.

3. технологии, развивающие нравственные качества, характерные для мальчиков и девочек.

1.  Для формирования у детей представления о различиях полов можно провести такие познавательные занятия, как:

«Палка, палка, огуречик – вот и вышел человечек», 

«Я – мальчик, я – девочка», 

«На кого я похож», 

«Мы все похожи и все разные».
     Беседы по темам: «Я и мои родители»; «Сравни себя с мамой (папой) по фотографии»; «Как одеваться правильно»; «Мужские и женские поступки».
     Этические беседы с мальчиками: «Мальчики – защитники слабых (девочек, женщин)»; «Мальчики – маленькие рыцари»; «Мальчики – юные мастера»; «Мальчики – будущие папы». С девочками: «Девочки – маленькие принцессы»; «Девочки – будущие мамы». Совместные беседы: «Мальчик и девочка – такие разные и такие похожие»; «Защита и сострадание – качества мужчины и женщины»; «Внешние формы поведения мальчика и девочки»; помогающие формировать нравственные качества личности.  
     Дидактические игры: «Кто что носит»; «Наши прически»; «Угадай по описанию (мальчика или девочку)»; «Взрослые и дети»; «Мама»; «Кем я хочу стать?»; «Как я буду работать?». 
     Рассмотреть иллюстрации в различных журналах, детских книгах. Составить альбом «Мальчики и девочки нашей группы».

     Провести занятия по рисованию «Мой портрет» и аппликации «Я – мальчик, я – девочка».

     2. Для развития способов взаимодействия, характерных для мужского и женского типов поведения провести игры-занятия с куклами    разного пола: «Кукла Таня у нас в гостях»; «Оденем куклу на прогулку»; «Поможем куклам принять гостей»; «Новоселье куклы Сони».
     Подвижные игры: «Утка и утята»; «Бабушкины гуси»; «Курочка-хохлатка»; «Найди свою пару».  
     Сюжетно-ролевые игры: «Дочки-матери»; «Военные»; «Скорая помощь»; «Детский сад»; «Строители»; «Супермаркет»; «Ателье»; «Салон красоты».

Сюжетно-ролевые игры – это первая социальная практика детей. С помощью таких игр дети познают многие правила поведения. Ребенок берет на себя роль взрослого и выполняет её в созданной им самим игровой обстановке. Принимая  на себя  в игре различную роль, дети проникаются чувствами и целями этого взрослого, сопереживают ему, что ведет к развитию у детей «социальных» эмоций.
     Моделировать ситуации: я и моя семья; как Аня и Ира не поделили игрушки; мальчик играет с красивой игрушкой, а девочка сидит рядом; отчего у детей вырастают шишки на лбу; чем можно порадовать маму. 

     Организовать проблемные ситуации. Например: «Оля строила из кубиков домик. Пробежал Андрюша и толкнул постройку. Все рассыпалось. Оля очень огорчилась, но только Саша подошел к девочке  - помог собрать кубики и успокоил её». Дети вместе с воспитателем разбирают ситуацию и вспоминают похожие ситуации из сказок, рассказов.

     Провести игры-драматизации: «Спящая красавица» - для формирования доброжелательных отношений между мальчиками и девочками, желания говорить приятные слова своим товарищам. «Сказка наоборот» - для формирования умения входить в образ героя противоположного пола. Карлсона, Буратино, Незнайку – изображают девочки; а Красную Шапочку, Мальвину, Золушку – изображают мальчики.  
     3. Для развития нравственных качеств мальчиков и девочек провести совместную трудовую деятельность: наведи порядок в шкафу с одеждой; расставь сушиться обувь; стирка кукольной одежды; дежурство по столовой. Во время которой, получив задание, дети в зависимости от пола распределяют трудовые обязанности. 
    Символические игры с карточками, которые схематически изображают понятия «добро», «красота», «смелость», «сила» и др. Дети должны отобрать те, которые присущи поведению мальчика или девочки.  
    Метод диалога с самим собой, содержаниями которых были реальные проблемы: «Мне грустно, потому….»; «Если бы я была мальчиком, то…»; «Когда я вырасту, то…».
    Состязательные игры: «Рыцарский турнир» - мальчики – рыцари соревнуются, а девочки подводят итоги соревнований и награждают победителей. «Маленькая хозяйка» - девочки соревнуются в умении сервировать стол, в кулинарных способностях (приготовление бутербродов).
     Провести инсценировки по сюжетам сказок, в которых проявляется мужественность и женственность: «Морозко»; «Рукадельница и Ленивица»; «Крошечка-Хаврошечка».

     Для формирования представлений у детей о народной культуре и народных традициях воспитания познакомить с историей предков, их жизненным укладом, одеждой, ролью мужчины и женщины в семье и обществе, предметами мужского и женского мира, особенностями воспитания мальчиков и девочек.

    Во время работы по данной теме необходимо обращать внимание на поло-ролевое воспитание дошкольников с позиции этикета. Формировать понятия: «настоящий мужчина» и «настоящая женщина». Учить мальчиков не обижать девочек, быть по отношению к ним великодушными и добрыми. А девочек не кричать  и не плакать по любому поводу, быть вежливыми и отзывчивыми, прощать подругам и мальчикам их недостатки, с готовностью и добротой приходить на помощь, уважать друг друга как личность. Познакомить детей с культурой внешнего вида, с правилами речевого этикета, с правилами поведения в общественных местах,  с правилами гостевого, подарочного и столового этикета, с правилами семейного этикета. Занятия по основам этикета лучше всего проводить по такой схеме: 
                    упражнение – игровая ситуация – игра – жизнь.

     Большим подспорьем в работе по данной теме являются произведения художественной литературы. Это русские народные сказки, потешки, прибаутки, колыбельные песни. Стихотворения А. Барто «Я с ней дружу», «Сонечка»; С. Михалкова «Мы с приятелем», «Песенка друзей»; В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо» и многие другие произведения.
     Можно применять элементы сказкотерапии  - это деятельность, в которой действия воображаемой ситуации связаны с реальным общением, направленным на активность, самостоятельность, творчество, регулирование ребёнком собственных эмоциональных состояний. Сказка помогает ребенку разобраться как должен вести себя мужчина, а как женщина. Проживание различных ситуаций вместе с героями сказки повышают у ребенка уверенность в себе и помогают ему в жизни действовать, сосредотачиваясь на ситуации, а не на своих отрицательных эмоциях. 
      Для закрепления полученных знаний провести развлечения «В мире сказок»; «Космический полет»; «В мире загадок». Мини-конкурсы «Маленькие модницы»; «Каким должен быть настоящий мужчина». Музыкальный досуг «Рыцари и принцессы».
     Поло-ролевое воспитание базируется на положительных примерах поведения взрослых, поэтому необходимо уделять пристальное внимание разнообразным формам работы с родителями.

1. Консультации «Игры мальчиков и девочек», «Особенности психики девочки», «Роль отца в воспитании дочери» и др.

2. Выпуск газеты «О мальчишках и девчонках».

3. Фотомонтаж «Мой папа – солдат», «Самая лучшая в мире – моя мама».
4. Оказание психологической и педагогической помощи родителям по вопросам воспитания дочери (сына), индивидуальные беседы.

5. Проведение тренингов, решение педагогических ситуаций.

6. Обобщение семейного опыта по воспитанию дочери (сына).

   В последнее время получил распространение секционная и кружковая работа. На базе детского сада можно организовать секции ритмической гимнастики и хореографии -  для девочек. А для мальчиков – секцию футбола или спортивных игр с мячом. Кружок  «Мастерица» - для девочек и кружок «Самоделкин» - для мальчиков. 

    Всё вышеизложенное определяет содержание работы по дифференцированному подходу к воспитанию и обучению мальчиков и девочек в разных видах деятельности.
2.2 Пространственно – предметная среда поло-ролевого воспитания.

    Пространственно – предметная  развивающая среда – одно из условий поло-ролевого воспитания ребенка. Пространственно-предметная среда стимулирует ребенка на отражение в жизнедеятельности своего (мужского, женского) образа. Ее  элементами выступают:
· Игрушечная гостиная – мини-среда светского этикета (диван,  сервант со столовым и чайным сервизами, стол, цветы на столе…), где дети с помощью воспитателя и самостоятельно упражняются в выполнении  правил хорошего тона.
· Фрагмент игрушечного кухонного блока: шкаф с полочками, посуда, газовая плита, стол для приготовления пищи.

· Мастерская по ремонту игрушек с материалом для ремонта, запасными деталями.

· Уголок для мальчиков, наполненный предметами «мужского мира» - машинки, конструкторы, строительный материал, фуражки, пилотки. Что позволяет проигрывать специфичные для пола роли (военные, моряки, милиционер, строитель). 

· Домашний очаг – пространство для девочек – модель уютного уголка: куклы, со всеми необходимыми атрибутами, аксессуарами, игрушечная мебель, шкатулки с бусами… Те предметы, которые способствуют выполнению различных социальных ролей.

· Уголок красоты – закрытое ширмой место с зеркалом, расческами, заколками, бантами, одежными щетками; где есть возможность самостоятельно наводить порядок во внешнем виде.
· Мини-среда мужского и женского труда, содержащая оборудование, необходимое для формирования мужских и женских умений (мастерские с наборами слесарных, строительных инструментов; сельскохозяйственный инвентарь; швейные принадлежности).

· Мини-среда светского этикета: шляпы, галстуки, цветы, книги… Обеспечивающая детям возможность самостоятельно проигрывать ситуацию, которая требует следования правилам хорошего тона, этикета.

· Атрибуты, представляющие мужские и женские профессии (портреты,  элементы одежды, профессиональные принадлежности, книги о людях разных профессий).
· Уголок «Мужская доблесть», в центре которого – портрет рыцаря в доспехах, казацкое снаряжение, современное военное обмундирование и оружие. Зарисовки кораблей, самолетов.
· Уголок девочек с атрибутами для игр «Дочки-матери», «Салон красоты», «Больница».

· Художественная мини-галерея – репродукции произведений живописи, графики, литературных произведений, отражающая образы мальчиков, девочек, мужчин и женщин.
Глава 3. Методы диагностики поло-ролевого воспитания 
               детей дошкольного возраста.
     Целью диагностической работы является выявление поло-ролевой идентификации ребенка дошкольного возраста.

     Для проведения диагностики можно использовать следующие методики:
a. Диагностический прием «Рисунок человека». Данный метод был предложен в 1926 году Ф. Гудинаф, которая предприняла попытку создания стандартной шкалы признаков для оценки качества рисунков человека.
b. Беседа с детьми, направленная на уточнение знаний детей о своей половой принадлежности, понятий о внешности человека.

c. Составление рассказов мальчиками о девочках для выяснения понимания мальчиками фемининных черт девочек, а девочкам о мальчиках для выяснения понимания девочками маскулинных черт мальчиков.   

d. Анкета для родителей, с помощью которой выясняется осведомленность и просвещенность родителей о проблемах поло-ролевого развития ребенка в семье.

 Также для определения результативности  по данной работе необходимо провести диагностику уровня знаний и представлений по предложенным  вопросам. Детям  старшего дошкольного возраста предлагаются четыре серии вопросов:

1. Для выявления представлений о роли и занятости мужчины в семье:

· Сколько человек в твоей семье?

· Кто считается главой семьи?

· Кто вашей семье решает, что нужно купить?

· К кому ты обратишься, чтобы тебе купили новую игрушку?

· Что делает в семье папа (мама)?

· Как мама заботиться о членах семьи?

· Какие обязанности в семье имеет папа? 

2. Для уточнения представлений о социальном статусе мужчины и женщины.
· Кем работает папа (мама)?

· Что ты знаешь о профессии папы, мамы?

· Какие орудия труда нужны папе, маме для работы?

· Какие мужские (женские) профессии ты знаешь?

3. Для определения уровня знаний об основных чертах и мужчин и женщин.

· Каким должен быть мужчина?

· Какая должна быть женщина?

· Какие произведения ты знаешь, где говориться о смелых, сильных мужчинах?

· Какие произведения ты знаешь, где говориться о скромных, добрых, заботливых женщинах?

· На кого из литературных героев ты хочешь быть похожим, почему?

4. Для изучения представлений о различиях мальчиков и девочек, культуре общения.

· Чем отличаются мальчики от девочек?

· С кем ты дружишь, почему?
· Кого ты не хотел бы принимать в игру?

· С кем ты иногда ссоришься, почему происходят эти ссоры?

· Каким должен быть мальчик (девочка), с которым тебе хотелось бы дружить?

· Какие правила отношений между мальчиками и девочками ты знаешь?

    Индивидуальные беседы с детьми по данным вопросам проводятся два раза в год: в начале учебного года (сентябрь) и в конце учебного года (май).
    Предложенные диагностические методы позволяют в полном объеме выяснить знания детей по данной теме. Показывают на сколько они увеличились, расширились. Помогают вскрыть противоречия между представлениями детей о занятости мужчины и женщины в семье и реальными взаимоотношениями отца и матери.
     Таким образом, полученные данные помогают не только решить теоретические вопросы, связанные с проблемой поло-ролевого воспитания дошкольников, но и осуществлять целенаправленную работу с детьми и по просвещению родителей.
                                    Заключение.
    В заключении к данной работе хотелось бы познакомить с рекомендациями психологов для воспитателей и родителей по воспитанию и обучению детей с учетом пола ребенка. 

1. Не забывайте, что перед вами не бесполый ребенок, а мальчик или девочка с определенными особенностями мышления, восприятия, эмоций.

2. Никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, хвалите их за успехи и достижения.

3. Обучая мальчиков, опирайтесь на их высокую поисковую активность, сообразительность.

4. Обучая девочек, не только  разбирайте с ними принцип выполнения задания, но и учите действовать самостоятельно, а не по разработанным схемам.

5. Ругая мальчика, помните о его эмоциональной чувствительности и тревожности. Изложите ему кратко своё недовольство.
6. Ругая девочку, помните о эмоциональной бурной реакции, которая помешает понять, за что её ругают.

7. Девочки из-за усталости могут капризничать.

8. Мальчики из-за усталости перестают слушать, заниматься.

9. Не забывайте, что оценка данная вами ребенку, всегда субъективна и зависит от ваших индивидуальных психических особенностей.

10. Вы должны не учить ребенка, а развивать у него желание учиться.
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